



後 SARS 時代的省思

隨著天氣的變熱，五、六月間壟罩全台的 SARS 肆虐，也漸平息，對習於健忘的台灣民眾而言，這一切的發生宛若夢魘一場，有人從驚慌中學到自處之道，有人在恐懼中自亂陣腳，更有人在危機中轉移乾坤，成為英雄，這些似乎是老天的安排，讓我們有機會在困頓危險的環境中，學習成長與茁壯。

八月中，在北醫的校園內，開闢了 SARS 體驗館，吸引了各界官員及民眾的參觀，現場將照顧 SARS 病患的病房及防範設施，原封不變地在現場加蓋，忠實地呈現在國人眼前，現場亦展示 SARS 相關資訊，讓人有若身歷其境，重回五、六月 SARS 最高峰時的情境。在此同時，也令人面對心中的疑問，SARS 會不會捲土重來？其後果又將如何？後 SARS 時代又給我們什麼課題？

與其說 SARS 是一種新興的變種病毒，讓尚無免疫能力的人類嚐到病毒的威力與痛苦，倒不如說，萬物的生存與競爭，讓號稱萬物主宰者的人類，必須學會民胞物與，謙卑態度對待周遭萬物的胸襟與包容，SARS 的出現是給我們很好的啟示。我們更應省思，醫療的本質在追求成效與治癒下，除不斷地追根究底找出破解病毒之各式方法，有效地運用管理方法做好感染控制外，人道的關懷與真愛的給予，始終是各項措施手段的根本，當痛苦當頭與無知病毒威脅時，彼此的關懷，心連心，手牽手，是戰勝恐懼與病魔的利器，事實上，後 SARS 時代的擔憂並不是病毒的反撲，而是大家心防與關愛的崩潰！

因此，在本期與下一期「今日北醫」中，我們將重心從病毒回歸到「人」。編輯部尋找兩家附屬醫院工作人員、病患，與其他投入 SARS 防疫工作的師生，從他們的口中見證人性的偉大，並透過經驗的分享，重新檢視我們整體防疫的成績。翻開本期「今日北醫」，我們將看到北醫醫護人員與病患的尊嚴，而這份尊嚴正是面對後 SARS 時代最重要的力量。

總編輯

鄭信忠

2003. 8. 20